
SO KÖNNTE DEINE LÖSUNG AUSSEHEN…SO KÖNNTE DEINE LÖSUNG AUSSEHEN…SO KÖNNTE DEINE LÖSUNG AUSSEHEN…SO KÖNNTE DEINE LÖSUNG AUSSEHEN…    

 

 

 Aufwand 

(FIBU) 

Sachliche 

Abgrenzungen 

Kostenart Vorkostenstelle 

(Marketing-

Services) 

Produktion Lager Verwaltung 

+ Vertrieb 

Kopfhörer sind die 

Kostenträger, zwei 

Produkte 

Einzelkosten  RC 12 RC 20 

Einzelmaterial 100‘000  100‘000     40‘000 60‘000 

Einzellöhne 80‘000  80‘000     40‘000 40‘000 

Total 180‘000  180‘000     80‘000 100‘000 

Gemeinkosten 20‘000  20‘000 20‘000 2‘500  10‘000   

Personal 18‘000 2‘000 20‘000  2‘500 7‘500    

Miete 15‘000  15‘000  5‘000 5‘000 5‘000   

Zinsen 12‘000      5‘000 5‘000   

Werbeaufwand 80‘000  80‘000    80‘000   

Abschreibungen 11‘000 -1‘000 10‘000  10‘000     

Total 336‘000 -1000 335‘000       

Umlage 

Produktion 

          

Umlage Lager          

Herstellkosten   225‘000     100‘000 125‘000 

Umlage 

Verwaltung + 

Vertrieb 

          

Selbstkosten          

Gewinn | Verlust   10‘000      30‘000 

Nettoerlös   345‘000       

 

Umlage der Produktion auf Grund der Einzellöhne – Umlage des Lagers auf Grund des Einzelmaterials – Umlage 

der Verwaltungs- und Vertriebsgemeinkosten auf Basis der Herstellkosten. 

 

Fülle die grauen Felder aus! 

 

 
 Aufwand 

(FIBU) 

Sachliche 

Abgrenzungen 

Kostenart Vorkostenstelle 

(Marketing-

Services) 

Produktion Lager Verwaltung 

+ Vertrieb 

Kopfhörer sind die 

Kostenträger, zwei Produkte 

Einzelkosten  RC 12 RC 20 

Einzelmaterial 100‘000  100‘000     40‘000 60‘000 

Einzellöhne 80‘000  80‘000     40‘000 40‘000 

Total 180‘000  180‘000     80‘000 100‘000 

Gemeinkosten 20‘000  20‘000 20‘000 2‘500 7‘500 10‘000   

Personal 18‘000 2‘000 20‘000  2‘500 7‘500 10‘000   

Miete 15‘000  15‘000  5‘000 5‘000 5‘000   

Zinsen 12‘000  - 2‘000 10‘000   5‘000 5‘000   

Werbeaufwand 80‘000  80‘000    80‘000   

Abschreibungen 11‘000 -1‘000 10‘000  10‘000     

Total 336‘000 -1000 335‘000  20‘000 25‘000 110‘000 80‘000 100‘000 

Umlage 

Produktion 
    20‘000   10‘000 10‘000 

Umlage Lager      25‘000  10‘000 15‘000 

Herstellkosten   225‘000     100‘000 125‘000 

Umlage 

Verwaltung + 

Vertrieb 

  110‘000    110‘000 48‘888.90 61‘111.1 

Selbstkosten        148‘888.90 186‘111.10 

Gewinn | 

Verlust 
  10‘000     -20‘000 30‘000 

Nettoerlös   345‘000     128‘888.90 216‘111.1 

 

AUFGABENSTELLUNGAUFGABENSTELLUNGAUFGABENSTELLUNGAUFGABENSTELLUNG    


